

# ДА СЛЕДИМ ПРОМЕНИТЕ И РЕАГИРАМЕ АДЕКВАТНО

Интервю на Председателя на Управителния съвет на Сдружението „НТС с ДНТ - Пловдив“ доц. д-р инж. Светозар Нейков, публикувано в брой 2 на вестник „Наука и общество“ от м. март 2022 г.



**Една от най-големите организации на НТС в страната - Пловдивската, отбелязва тази година 100-годишен юбилей. Това стана повод за среща с нейния председател - доцент Светозар Нейков, на която да надникнем в днешния ден на Сдружението.**

**Доц. Нейков, дългата история на една организация е нож с две остриета - от една страна е повод за гордост и самочувствие, от друга - голяма отговорност пред хилядите предшественици, отдала знания и умения за нейното създаване, развитие и утвърждаване. Вие лично как приемате тази отговорност?**

В едно изречение - с необходимата сериозност. А иначе - както лично аз и моите колеги - председатели на научно-техническите съюзи в Сдружението и екипът от служители полагаме усилия за по-нататъшното развитие и усъвършенстване на нашата организация в настоящите условия.



**Сдружението „НТС с ДНТ – Пловдив“ е една от най-големите организации на НТС в страната. Вие обединявате 14 специализирани научно-технически съюза. Как работите със съюзите и трудно ли се ръководи толкова голяма организация?**

Макар, че научно-техническите съюзи, влизащи в състава на нашето Сдружение, са вътрешни структурни звена без юридическа самостоятелност, пловдивската организация наподобява по устройство Федерацията на научно-техническите съюзи в България. Съюзите имат пълна самостоятелност в организационната си дейност, в планирането и извършването на научно-техническа дейност в предметната област, за която са създадени. Това дава възможност за развиването на широка палитра от интересни и полезни за членовете на Сдружението научно-технически мероприятия.

Председателите на управителните съвети на отделните научно-технически съюзи са членове на Управителния съвет и на помощните му комисии и, в този аспект, те, от една страна организират и ръководят дейността на отделните научно-технически съюзи, а от друга - участват в управлението на цялостната дейност на Сдружението. Вътрешният контрол върху дейността се осъществява от Контролния съвет на Сдружението.

Действително, ръководенето на организация като нашата не е лесно, но тази стройна организация на работа, за която споменах, позволява то да се осъществява без излишно напрежение, независимо от редицата външни трудности и от многообразието на проблемите, които възникват ежедневно.

***За историята на Сдружението ще разкажем в следващия брой на вестника. Кои са основните дейности, които извършва то днес и как преодолявате предизвикателствата на трудното време, в което живеем?***

Цялостната дейност на Пловдивското Сдружение на научно-техническите съюзи включва научно-техническа дейност, професионално обучение и квалификация, организационна дейност, финансова дейност и стопанисване на материалната база.

Научно-техническата дейност обхваща дейността в съответното направление на отделните научно-технически съюзи и на Сдружението, като цяло. Във втората влизат по-значими мероприятия, като такива осъществявани с усилията на повече от един научно-технически съюз и такива, осъществявани от даден научно-технически съюз в партньорство с външни за Сдружението организации. В тези случаи се налага извършването на по-големи по обем и по-сложни по характер работи, които не са по силите на отделен научно-технически съюз и ръководството на Сдружението взема пряко участие по подготовката и осъществяването на научно-техническите мероприятия.

В годините се утвърдиха и продължават да се развиват Научно-техническата конференция с чуждестранно участие „Екология и здраве“, която вече организираме ежегодно в пролетно и есенно издание,

Националният младежки форум „Наука, технологии, иновации, бизнес“, който също се организира ежегодно в пролетна и есенна сесия, Научно-практическата конференция „Опаковки - тенденции в развитието и приложението“.

Все още недостатъчно е стабилизирана Научно-техническата конференция по сигурност, която след двугодишно прекъсване тази година отново се включва в плана за научно-техническата дейност на Сдружението.

Професионалното обучение и квалификация при нас се организира от дъщерната ни фирма „НТС - Инженеринг“ ЕООД. Контролът върху тази дейност се упражнява от Управителния съвет на Сдружението.

Организационната дейност, както научно-техническата, се осъществява на две равнища - в отделните съюзи и в Сдружението, като цяло.

Финансирането на научно-техническите мероприятия, както и поддържането на материалната база на Сдружението е от основните дейности на ръководството.

***Може да се каже, че проблемът с липсата на инженерни кадри е световен. Какво правите Вие за привличане на младите хора в дейността на Сдружението и за насочването им към тази нелека, но отговорна и много необходима професия?***

Сред дейностите на нашата организация не влиза професионалното ориентиране на подрастващите, макар че се стремим или чрез пропагандиране на нашите научно-технически мероприятия да ги привлечем за участие, или чрез организирането на цели научни-технически мероприятия да ги заинтересоваме и подтикнем към овладяването на инженерната професия. Освен това, в състава на Сдружението функционира Клуб на директорите на професионалните гимназии.

По-съществена работа извършваме, като подпомагаме, чрез организирането от нас Национален младежки форум, професионалното развитие на младите специалисти, включително и от инженерните професии.

**Какви са основните задачи, които Сдружението си поставя за близкото бъдеще и партнирате ли с колеги от други Териториални организации и с ФНТС?**

Основните задачи, предстоящи за решение в близкото бъдеще са формулирани в документа „Основни насоки за развитие на Сдружението през периода 2021-2026 година“, утвърден от Общото събрание на Сдружението, което се проведе на 11.06.2021 година. Ще цитирам по-съществените от тях:

▪ По научно-техническата дейност - „Консолидиране на научно-техническите съюзи от състава на Сдружението в подготовката и провеждането на утвърдените вече значими научно-технически изяви на Сдружението на национално и международно равнище.“

▪ По професионалното обучение и квалификация - „Издирване на възможности за разширяване дейността на „НТС - Инженеринг“ ЕООД и повишаване на икономическата ефективност от нея.“

▪ По организационната дейност - „Разработване и приемане на комплекс от стимули за членуването на студенти, докторанти, млади учени и други млади хора в Сдружението.“

▪ По финансовата дейност и стопанисването на материалната база - „Предприемане на действия по подобряване на енергийната ефективност на сградите на Сдружението“

▪ По взаимодействието с други организации - „По-нататъшно упражняване на създадените и създаване на нови връзки в и извън Пловдивския регион с висши и средни училища, с научни институти на Българска академия на науките и Селскостопанска академия, с фирми, с неправителствени организации, с Община Пловдив и с Управата на Пловдивска област и други.

Слабост в нашата работа е, че на този етап все още не си взаимодействаме достатъчно с другите извънстолични организации на Федерацията и най-вече с близките ни по разстояние сдружения - в Смолян, Пазарджик, Стара Загора, Хасково, Ямбол, Сливен.

По стечение на обстоятелствата, които се коренят в недалечното минало, по-добри връзки поддържахме с редица национални

съюзи, например с тези по хранителна промишленост, по строителство, по геодезия и земеустройство, по транспорта. Председатели на наши научно-технически съюзи са членове на ръководствата на национални съюзи, което позволява да се осъществява по-тясно взаимодействие на тези съюзи с нашето Сдружение и да се организират и провеждат научно-технически изяви.

Активно участие имаме в дейността на Федерацията на научно-техническите съюзи, чрез нашите представители в Управителния съвет и Контролния съвет на Федерацията. Ще отбележа, че пръв Председател на Контролния съвет, след възстановяването на последния в по-предния мандат на Общото събрание на ФНТС, беше проф. дин. Асен Конарев, който в настоящия мандат продължава да е активен член на Контролния съвет на Федерацията, а в нашето Сдружение - дългогодишен Председател на Контролния съвет.

**Оптимист ли сте за бъдещето на научно-техническото движение у нас?**

Оптимист съм в това, че научно-техническото движение има своето място в една бъдеща България. Основание за оптимизма ми дават следните обстоятелства. На първо място - независимо от резките промени в недалечното минало, поставили научно-техническото движение в твърде тежка среда за съществуване, то оцеля и продължава да се развива, отговаряйки на изискванията на времето. На второ място - в европейските страни съществуват и успешно действат сродни на нас организации, членуващи както и ФНТС, във ФЕАНИ и подобни международни обединения. При едно по-задълбочено изясняване на въпроса, вероятно биха могли да се намерят още аргументи в полза на изказания от мен оптимизъм.

Естествено, посочените по-горе обстоятелства не гарантират автоматично съществуването и развитието на научно-техническото движение в България. Необходимо е да се следят промените в икономиката, науката и образованието у нас и да се намерят правилните решения, да се привличат в дейността на сдруженията хора в активна възраст и особено - млади хора.

Животът показва, че традиционна за дейността ни област, като професионалното обучение и квалификация, в региони със засилено икономическо развитие се конкурира силно от обучителните центрове на големите фирми, които разполагат със значително по-мощни ресурси от нас. Този пример илюстрира казаното по-горе за необходимостта от внимателното следене на измененията в обстановката и от вземането на адекватни решения.

В заключение - нещо, с което може би трябваше да започна - сърдечно благодаря на редакцията на вестник НО и лично на Вас, господин Делибеев за предоставената ми възможност в навечерието на стогодишнината на Пловдивското Сдружение на научно-техническите съюзи - 20 март 2022 година да споделя някои сведения за нас и нашата дейност.

На екипа на вестник НО пожелавам крепко здраве и успешна дейност за утвърждаването и развитието на благородната кауза на научно-техническото движение в България!

***С доц. Светозар Нейков разговаря  
Петко Делибеев - редактор на вестник  
„Наука и общество“, издание на Федерацията  
на научно – технически съюзи***